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Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses der Gemeinde 
Kiedrich vom 18.04.2018 im Sitzungssaal des Rathauses 
 
 
Sitzungsbeginn: 19.00 Uhr Sitzungsende: 20.10 Uhr 
 

 
Anwesende 
Mitglieder des Haupt- und Finanzausschusses: 
Herr Andreas Zorn     1. stellv. Vorsitzender 
Herr Harald Rubel 
Frau Kerstin Engel 
Frau Beate Schmidt     für Herrn Hans-Peter Erkel 
Herr Tobias Ibel     für Herrn Konstantin Wolf 
Herr Werner Koch 
Frau Anna Maria Linke-Diefenbach 
 
Entschuldigt: 
Herr Hans-Peter Erkel     Vorsitzender 
Herr Konstantin Wolf 
 
 
Anwesend für die Gemeindevertretung: 
 
 
 
 
Anwesend für den Gemeindevorstand: 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher 
Herr Erster Beigeordneter Hubertus Harras 
Herr Beigeordneter Rüdiger Wolf 
 
Als Gäste zu TOP 1 
Herr Jörg Deutschländer-Wolff 
Herr Hans-Ulrich Dombrowsky 
beide HessenForst, Forstamt Rüdesheim 
 
Der stellvertretende Vorsitzende des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Andreas Zorn, eröffnet die 
Sitzung und stellt die Beschlussfähigkeit fest. Er stellt weiterhin fest, dass die Einladung form- und 
fristgemäß erfolgt ist. Änderungswünsche zur Tagesordnung werden auf Nachfrage nicht vorgebracht. 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung weist der Vorsitzende auf die Möglichkeit der Fragestellung zu 
aktuellen Themen hin. Da keine Zuhörer/innen anwesend sind, erfolgt der Sitzungsablauf gemäß 
Tagesordnung. 
 
Tagesordnung: 
 
 
TOP 1 Biosphärenreservat Rheingau-Taunus 
 Chancen und Risiken / Vor- und Nachteile 
 
Der stellvertretende Vorsitzende, Herr Andreas Zorn, erteilt Herr Hans-Ulrich Dombrowsky, das Wort. 
 
Herr Hans-Ulrich Dombrowsky erläutert sodann unter dem Leitsatz „Chancen und Risiken / Vor- und 
Nachteile“ aus Sicht von HessenForst ausführlich und mit Hilfe einer Power Point Präsentation die 
möglichen Auswirkungen eines Biosphärenreservates Rheingau-Taunus speziell für die Region des 
Rheingaus. 
 
Der stellvertretende Vorsitzende, Herr Andreas Zorn, dankt Herrn Hans-Ulrich Dombrowsky und Herrn 
Jörg Deutschländer-Wolff für die Informationen. 
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Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher äußert ebenfalls seinen Dank für die Präsentation und bittet 
darum, dass die Präsentation der Gemeinde zur Information der Mitglieder der Gemeindevertretung 
zur Verfügung gestellt wird. Herr Hans-Ulrich Dombrowsky sagt dies zu. Weiter erklärt Herr 
Bürgermeister Winfried Steinmacher, dass sich derzeit alle Rheingauer Bürgermeister in 
Abstimmungsgesprächen über das Themenfeld Biosphärenreservat Rheingau-Taunus befinden. Nach 
derzeitigem Stand muss davon ausgegangen werden, dass die Einrichtung eines 
Biosphärenreservates, auch unter Einbeziehung der Einschränkungen bei der Forstbewirtschaftung, 
keinen nennenswerten Nutzen für die Region des Rheingaus hat. Er plädiere daher für eine kritische 
Betrachtung innerhalb der Fraktionen. 
 
Das Mitglied des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Harald Rubel, weist auf eine 
Machbarkeitsstudie hin, welche von der Landesregierung in Auftrag gegeben werden soll. 
 
Das Mitglied des Haupt- und Finanzausschusses, Frau Anna Maria Linke-Diefenbach, geht in ihrer 
Wortmeldung ebenfalls auf die geplante Machbarkeitsstudie ein. 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen erfolgen schließt der stellvertretende Vorsitzende des Haupt- und 
Finanzausschusses, Herr Andreas Zorn, den Tagesordnungspunkt. 
 
 
TOP 2 Wahl des/der 2. stellv. Vorsitzende/n 
 
Der stellvertretende Vorsitzende des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Andreas Zorn, ruft den 
Tagesordnungspunkt 2 auf. 
 
Das Mitglied des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Harald Rubel, schlägt zur Wahl als 2. 
stellvertretende Vorsitzende des Haupt- und Finanzausschusses Frau Kerstin Engel. 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen ergehen, lässt der stellvertretende Vorsitzende des Haupt- und 
Finanzausschusses, Herr Andreas Zorn, über den Wahlvorschlag abstimmen. 
 
Beschluss: 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss wählt Frau Kerstin Engel zur 2. stellvertretenden Vorsitzenden. 
 
Abstimmungsergebnis      Einstimmig beschlossen 
 
 
TOP 3 Wahl der Schöffinnen und Schöffen für die Amtsperiode 2019 bis 2023  G 109 
 hier: Aufstellung der Vorschlagsliste gemäß § 36 GVG 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erläutert die Vorlage des Gemeindevorstandes. Erführt aus, 
dass von Seiten des Gemeindevorstandes eine Ergänzung der Vorschlagsliste erfolge. Die 
Vorschlagsliste für die Amtsperiode 2019 -2023 der Schöffinnen und Schöffen soll wie folgt erweitert 
werden: 
 

Wesemüller, Udo 17.05.1952, Kiedrich Pensionär 
Hochfeld 1,  
65399 Kiedrich 

 
Der stellvertretende Vorsitzende des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Andreas Zorn, erklärt dass 
von Seiten der CDU-Fraktion ebenfalls eine Erweiterung der Vorschlagsliste erfolgt. Diese stellt sich 
wie folgt dar: 
 

Kleinschmidt, Jochen 
Karl 

26.12.1981, Hünfeld Lehrer 
Bangert 8, 65399 
Kiedrich 

 
Da keine weiteren Wortmeldungen erfolgen, lässt der stellvertretende Vorsitzende des Haupt- und 
Finanzausschusses, Herr Andreas Zorn, über die Vorlage G 109 mit den eingebrachten Ergänzungen 
abstimmen. 
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Beschluss: 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung gemäß der Vorlage G 109 mit 
den eingebrachten Ergänzungen wie folgt zuzustimmen: 
 
Die gemeinsame Vorschlagsliste der Schöffinnen und Schöffen für die Amtszeit 2019 bis 2023 im 
Amtsgerichtsbezirk Rüdesheim am Rhein wird mit den im Haupt- und Finanzausschuss eingebrachten 
Ergänzungen beschlossen. 
 
Abstimmungsergebnis:     Einstimmig beschlossen 
 
 
TOP 4 Wahl eines Vertreters für die Verbandsversammlung des     G 113 
 „Abwasserverbandes Oberer Rheingau“ 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erläutert die Vorlage des Gemeindevorstandes. 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen erfolgen, lässt der stellvertretende Vorsitzende des Haupt- und 
Finanzausschusses, Herr Andreas Zorn, über die Vorlage G 113 abstimmen. 
 
Beschluss: 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung gemäß der Vorlage G 113 wie 
folgt zuzustimmen: 
 
Als Vertreter in die Verbandsversammlung des Abwasserverbandes „Oberer Rheingau“ wird Herr 
Jürgen Scholz gewählt. 
 
Abstimmungsergebnis:     Einstimmig beschlossen 
 
 
TOP 5 Wahl eines Stellvertreters für den Aufsichtsrat der Fremdenverkehrs-GmbH G114 
 der Gemeinde Kiedrich 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erläutert die Vorlage des Gemeindevorstandes. 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen erfolgen, lässt der stellvertretende Vorsitzende des Haupt- und 
Finanzausschusses, Herr Andreas Zorn, über die Vorlage G 114 abstimmen. 
 
Beschluss: 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung gemäß der Vorlage G 114 wie 
folgt zuzustimmen: 
 
Für die SPD-Fraktion wird in den Aufsichtsrat der Fremdenverkehrs-GmbH Herr Tobias Ibel gewählt. 
 
Abstimmungsergebnis:   Einstimmig bei einer Enthaltung beschlossen 
 
 
TOP 6 Wahl eines Vertreters für die Verbandsversammlung des Zweckverbandes  G 115 
 Naturpark Rhein-Taunus 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erläutert die Vorlage des Gemeindevorstandes. 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen erfolgen, lässt der stellvertretende Vorsitzende des Haupt- und 
Finanzausschusses, Herr Andreas Zorn, über die Vorlage G 115 abstimmen. 
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Beschluss: 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung gemäß der Vorlage G 115 wie 
folgt zuzustimmen: 
 
Als Vertreter in die Verbandsversammlung des Naturpark Rhein-Taunus wird Herr Konstantin Wolf 
gewählt. 
 
Abstimmungsergebnis:     Einstimmig beschlossen 
 
 
TOP 7 Wahl eines Vertreters/Stellvertreters für die Verbandsversammlung des  G 116 
 Zweckverbandes Hinterlandeswald 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erläutert die Vorlage des Gemeindevorstandes. 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen erfolgen, lässt der stellvertretende Vorsitzende des Haupt- und 
Finanzausschusses, Herr Andreas Zorn, über die Vorlage G 116 abstimmen. 
 
Beschluss: 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung gemäß der Vorlage G 116 wie 
folgt zuzustimmen: 
 
Als Vertreter/Stellvertreter in die Verbandsversammlung des Zweckverbandes Hinterlandeswald 
werden Herr Konstantin Wolf als Vertreter und Herr Hans-Peter Erkel als Stellvertreter gewählt. 
 
Abstimmungsergebnis:     Einstimmig beschlossen 
 
 
TOP 8 Antrag der SPD-Fraktion vom 20.06.2017      G 110 
 betr. Freies WLAN im Bürgerhaus (Haus des Gastes), 
 Winfried-Steinmacher-Sportanlage, und/oder anderen kommunalen Einrichtungen 
 Beantwortung des Antrages FR 080 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erläutert die Vorlage G 110 des Gemeindevorstandes. Für 
die umfangreiche Beantwortung dankt er den Mitarbeitern der Verwaltung. 
 
Der stellvertretende Vorsitzende des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Andreas Zorn, stellt fest, 
dass ein Beschluss zur Vorlage G 110 nicht erforderlich ist, so dass der Haupt- und Finanzausschuss 
dieses lediglich zur Kenntnis nehme. 
 
 
TOP 9 Antrag der CDU-Fraktion vom 09.03.2017     G 111 
 betr. Rechtliche Rahmenbedingungen und Erfahrungsberichte 
 zum Thema Rückübertragung von Grundschulen (Schulträgerwechsel) 
 Beantwortung des Antrages FR 066 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erläutert die Vorlage G 111 des Gemeindevorstandes. 
 
Das Mitglied des Haupt- und Finanzausschusses, Frau Anna Maria Linke Diefenbach, erklärt, dass 
der vom Rheingau-Taunus-Kreis genannte Betrag in Höhe von 6,8 Mio. Euro auch den Wert der 
Grundstücke beinhalte, welche von der Gemeinde im Zuge des Wechsels der Schulträgerschaft auf 
den Landkreis übertragen worden sind. Hier wäre ggf. zu prüfen, inwieweit die Gemeinde für ehemals 
eigene Grundstücke nun an den Rheingau-Taunus-Kreis eine Ablöse zu zahlen habe. Weiter weist 
Frau Anna Maria Linke-Diefenbach darauf hin, dass im Falle einer Entwidmung die Grundstücke von 
der Gemeinde einzufordern sind. 
 
Der stellvertretende Vorsitzende des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Andreas Zorn, stellt fest, 
dass ein Beschluss zur Vorlage G 111 nicht erforderlich ist, so dass der Haupt- und Finanzausschuss 
dieses lediglich zur Kenntnis nehme. 
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TOP 10 Aktueller Stand der Kassenkredite 
 Bericht von Herrn Bürgermeister Steinmacher 
 
Herr Bürgermeister Steinmacher führt aus, dass derzeit keine Kassenkredite aufgenommen wurden. 
Ferner weisen die Konten/Rücklagen der Gemeinde Kiedrich zurzeit folgende Einlagen (Habensalden) 
auf: 
 
Girokonto Naspa      739.173,53 EUR 
Girokonto Wbn.Voba        27.004,61 EUR 
Girokonto Rhg. Voba        96.527,80 EUR 
Girokonto Postbank        34.307,18 EUR 
 
Waldrücklage           74.775,73 EUR 
 
Tagesgeldkonto     1.000.000,00 EUR 
 
Gesamt      1.971.788,85 EUR 
 
 
TOP 11 Tagesordnung der Sitzung der Gemeindevertretung  
 
Nach Aussprache einigt sich der Haupt- und Finanzausschuss darauf, dass an der Tagesordnung der 
Sitzung der Gemeindevertretung am 20.04.2018 keine Veränderungen vorgenommen werden soll. 
 
Abstimmungsergebnis:     Einstimmig beschlossen 
 
 
 
TOP 12 Verschiedenes 
 

 Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher berichtet, dass der Gemeinde Kiedrich im Rahmen 
der geplanten Änderungen zum Entwurf des Hessenkassen Gesetzes ein Betrag von 
750.000,00 EUR aus dem Investitionsprogramm zugesagt worden ist. 
 

 Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erklärt, dass der Gemeindevorstand zum Antrag der 
CDU-Fraktion vom 01.04.2018 „Beitragsbefreiung Kindergärten“ (FR 112) eine Stellungnahme 
beschlossen habe; diese werde dem Protokoll der heutigen Sitzung als Anlage beigefügt. 
 

 Das Mitglied des Haupt- und Finanzausschusses, Frau Anna Maria Linke Diefenbach, weist 
darauf hin, dass in der Einladung zur Gemeindevertretersitzung am 20.04.2018 zum 
Tagesordnungspunkt 9 „Antrag der CDU-Fraktion vom 01.04.2018 –Beitragsbefreiung 
Kindergärten“ eine falsche Ordnungsnummer vergeben worden ist. In der Einladung stehe G 
112 es müsste jedoch FR 112 lauten. 

 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen erfolgen, bedankt sich der stellvertretende Vorsitzende des Haupt- 
und Finanzausschusses, Herr Andreas Zorn, für die Teilnahme und schließt die Sitzung. 
 
 
 
         gez. 
gez.         (Marcus Malsy) 
(Andreas Zorn)        Schriftführer 
Stellvertretender 
Vorsitzender des Haupt- und Finanzausschusses 
 


